

保蓝天护碧水守净土 无锡亮出最新“成绩单”与“方法论”

昨日,无锡市生态环境局召开新闻发布会,发布无锡市2024年水生态环境保护、大气污染防治、土壤和地下水工作计划,解读《2024年全市生态环境质量“春夏攻坚”专项行动方案》。

护蓝天

聚焦PM2.5和臭氧“双减双控”

蓝,是城市天际线最鲜明的底色。今年以来(截至5月9日),无锡市PM2.5年均浓度值为38.5微克/立方米,全省排名第二;PM10年均浓度值为58微克/立方米,全省排名第一;优良天比率为87.7%,全省排名第二。

“我市今年目标是PM2.5年均浓度降到28微克/立方米左右;优良天数比率81.2%左右(约298天);降尘量2.4吨/月·平方千米;挥发性有机物重点工程累计减排量7587吨、氮氧化物重点

工程累计减排量9043吨。”无锡市生态环境局大气环境处处长吴笛介绍,《无锡市2024年大气污染防治工作计划》坚持源头治理,聚焦PM2.5和臭氧“双减双控”,进一步明确了今年在大气臭氧防治上的攻坚目标、重点任务和保障措施。

据了解,今年4-6月是“春夏攻坚”行动中的重点时段,大气环境处主要围绕工程项目减排、全电工地建设、扬尘源污染治理、公共基础设施建设、化工园区提升整治、油品综合整治、

餐饮油烟等重点内容提出了11项具体要求。“为了使二季度全市环境空气质量指标同比一季度明显改善,我们这些要求主要聚焦的还是挥发性有机物整治和重点行业治理,比如我们要求加快29个全电工地建设推广,强化渣土运输车辆全封闭运输管理,持续推进干散货港口码头全封闭料仓建设;在油品VOCs(挥发性有机物)方面,引导错峰开展装卸油作业,鼓励夜间加油。同时,餐饮油烟专项治理也会持续推进。”

保碧水

攻坚城镇生活污水全收集全处理

近年来,随着无锡全域水生态的不断修复,“河畅、水清、岸绿、景美”的美丽图景正持续展现。今年,无锡市工作目标是国考、省考断面优Ⅲ比例分别为88.0%和95.8%,较2023年工作目标分别提升4、1.4个百分点,较2023年实际完成情况一致。此外,将长江流域水生态考核指标列入工作目标,主要是大型底栖动物物种数、水生生物栖息地人类活动影响指数2项指标评估得分同比改善,逐

步推进水质考核向水生态考核转变。

“我们将主要从环境基础设施建设、农业面源污染治理、汛前隐患排查整治三方面着手。”无锡市生态环境局水生态环境处处长何永军分析,城市污水管网整治一直都是攻坚难点,今年将围绕“城镇生活污水全收集全处理”目标,制定全收集全处理规划,预计完成新建污水管网31公里、新增日处理能力14.5万吨,建成27个污水处理提质增

效达标区。

此外,全力推进新一轮太湖治理“1+9”和长江干流通江支流水质稳定达标专项行动方案是今年我市水生态环境保护工作重心之一,“我们会建立工业、生活、农业等污染源清单、问题清单及治本工程清单,确保长江干流水质持续保持Ⅱ类,实现连续十七年太湖安全度夏。”据了解,今年全市计划建设680条美丽幸福河湖,并挑选优秀案例申报国家级、省级美丽河湖。

守净土

梁溪科技城核心区域 管控和修复工程陆续启动

2023年,全市受污染耕地安全利用率达到99.07%,比上一年上升0.5个百分点,134个建设用地全部实现安全利用,安全利用率为100%,9个国考地下水点位水质全部达到省下达的考核要求,“吃得放心,住得安心”的底线牢牢守住。

无锡市生态环境局土壤生态环境处处长王英满介绍,2024年,全市土壤和地下水环境质量总体保持稳定,受污染耕地安全利用率达95%以上,重点建设用地安全利用得到有效保障,14个地下水国、省考点位水质达到省下达目标考核要求。为此,全年共排定8大类共947项土壤(地下水)污染防治工作任务,涉及重点污染地块管控和修复、土壤污染重点监管单位隐患排查、地下水污染防治等方面。

值得一提的是,今年是梁溪区创建国家土壤污染防治先行区的第三年,也是关键的一年,作为全省唯一的国家级“十四五”土壤污染防治先行区,今年梁溪区的一举一动也是备受瞩目。王英满透露,今年梁溪科技城核心区域8个地块的管控和修复工程将陆续启动,并引进绿色低碳修复技术,打造土壤修复减污降碳试点。“我们将围绕建设用地准入管理、土壤污染防治信息化监管,完成土壤调查全过程监管平台建设并启动运行。此外,我们希望可以聚焦绿色低碳、推进连片污染地块科学精准修复和开发利用方面形成可复制可推广的工作亮点。”

(晚报记者 吴雨琪)

一份报纸,一次探望 用心守护收获满意一大串

本报讯 今年2月,本报联合市慈善总会推出“关爱老年人,天天来看您”公益活动,为锡城200位需要重点关注的空巢独居老人送一份报纸,增一次探望。送报志愿者们化身老人的安全守护者,在每个发刊日,轻轻敲门,送上问候。三个月来,项目受到了老人们的欢迎。

项目设计初心主要是考虑老人们的安全,投递员们都尽心尽责。今年2月26日,送报员反映,连续三天去中南新村的杨阿婆家送报,敲门没回应。同时,还多次拨打老人电话,均无人接。老人会不会有意外呢?项目部接到电话后,兵分两路,一路继续拨打老人电话,另一路则和中南社区工作人员取得联系。在焦急地等待中,项目部终于打通了杨阿婆的电话。“我没有啥事”,杨阿

婆说,那几天,她比较忙,送报员来送报时,她外出买东西了。得知老人安全后,项目部放下心来。

“投递员很负责”,家住锡沪路的王阿姨介绍,有次她外出旅游了几天,眼看着报箱里的报纸无人取,投递员立即给她打去了电话,知道她一切安好,才放下心来。感觉有个熟悉的陌生人在默默关注她,她也平添了一份安心。

每个老人个性不同,有的早上喜欢外出早锻炼,会和投递员约定,报纸放在门把手上或者楼下信箱里。有的老人身体不好,几乎不下楼,投递员则会每天准时送达报纸。市民于女士表示,很多子女为年迈的父母订阅一份报纸,这不仅是一份孝心,更是一份关爱,万一父母有情况,多日无人取报,投递

员就会发出警示,她觉得很好。

该公益项目除了给老人带去安全,也给老人们带去了许多新鲜资讯。家住滨湖区的詹伯伯是本次关爱行动的受益者,他介绍,自己已80多岁,对晚报上的健康类知识非常感兴趣。“我年轻的时候,打老虎都没问题”,詹伯伯说,现在身体常有不舒服,看到报纸上介绍一些新的诊疗方法就很感兴趣。“我很关心时事,晚报信息量很大,都是我们关心的身边事”,本次受益对象王阿姨表示,前段时间看到晚报上说渤公岛开放了,她第一时间和老伙伴们前去打卡,玩得很开心。“感恩你们的这个公益项目”,王阿姨表示,看报让她的生活增加了更多乐趣。

(黄孝萍)



思廉日活动别开生面

在“5·10”思廉日到来之际,梁溪区广益街道春影社区的党员和学生代表们在风筝上作画,开展“廉洁之风我来吹”“廉洁不倒翁大家击”等趣味游戏,让廉洁意识入心入脑。

(潘凡 摄)